

咋选辅导班 让教育学博士给你辅导一下

□记者 杨寒冰

受访专家 柳彩虹 北师大教育学博士 洛阳教育培训联盟主席 洛阳彩虹教育学校校长

对不少孩子来说,暑假不是真正的假期,而是“第三学期”,因为家长早已打算让他上各种各样的辅导班。

既然上辅导班成为必不可少的选择,那么,该如何选择辅导班便成为当前要解决的问题。为什么要上辅导班?如何正确选择辅导班?针对上述问题,记者进行了采访。

1 了解辅导班: 辅导班是学校教育的补充

辅导班是学校教育的必要补充。为什么要这么说呢?柳彩虹是这么解释的,学校教育是面向全体学生的,就拿一个班的学生来说,有1/3学习程度好的学生,有1/3学习程度一般的学生,还有1/3学习程度差的学生。老师在课堂上所讲内容主要是面向中等学生的,这样就会出现两种后果,一种是程度好的学生“吃不饱”,时间久了可能丧失对学习的兴趣,其创新能力也会有所下降;另一种是程度差的学生“消化不了”,“积食”久了成绩会越来越差。

鉴于以上原因,家长可在和老师沟通之后,为孩子选择合适的辅导班。成绩好的孩子可选择提升班,各个学校的尖子生集中在一起,辅导班的老师可以有针对性地把知识往深处讲,让“吃不饱”的孩子能“吃好”。成绩不理想的孩子可以选择基础班或者“1对1”辅导班,老师可有针对性地把学生的知识薄弱点讲透彻。

2 选择辅导班: 学会“四看”麻烦少

校外辅导班有很多,且鱼龙混杂,为孩子选择正规的辅导班非常重要。家长该如何选择辅导班呢?柳彩虹教家长要学会“四看”:

一是看其是否有培训资质、办学许可证等硬性条件;

二是看以往教学成果。口碑好,教学成果好也是其培训实力的一个有力证明;

三是看办学环境、办学时间长短等,除了看教室内的基础设施外,学校的所在楼层、消防安全等也不能忽视,有3年以上办学经验的最好,最好拥有固定的老师;

四是看其是否有长期的课程安排,如果学生选择了一个辅导班,可这个辅导班没有长期规划,他们很可能因学生少而中途停课,学生重新报班的话又会因为复习不系统而浪费时间。

必要的话,家长可陪孩子现场听课一次。

3 “1对1”辅导班: 三种孩子最适合

很多家长咨询,“1对1”辅导班是不是适合所有孩子——因为老师讲课时更有针对性。针对这个问题,柳彩虹说,大部分孩子还是上普通班比较好,有三种孩子比较适合上“1对1”辅导班。

第一种孩子:知识卡壳。孩子对某个知识点有疑问,学不会。这时,家长可以为孩子选择“1对1”辅导班,老师利用几节课的时间帮孩子把这个知识点弄通弄会后,孩子就可以回到普通班上课了。

第二种孩子:准备迎接大考。孩子小升初之前、初中升高中之前或者是考大学之前,计划性差,自己复习比较盲目,这时,可以上“1对1”辅导班,老师会通过10节至20节课(每节课2个

小时)的时间把知识系统地过一遍,让孩子备考更充分。

第三种孩子:不适应普通班上课。有些孩子因为性格原因,不太适合上普通班的课,家长可为其报“1对1”辅导班。

“1对1”辅导班和1人班还是有区别的:“1对1”辅导班是针对问题进行解决,问题解决后,孩子可以停止“1对1”辅导,转到普通班上课。1人班,就是专门为1个学生开设的班,这个费用比较贵,一节课2个小时,课时费200元至1000元不等。而普通班授课的课时费为20元至60元不等,上课时间也是2个小时。对于一般工薪阶层家庭,为孩子选择上普通班还是比较经济实惠的,而且人多的时候,学习氛围也比较好。

4 暑期辅导班: 让孩子保持对课本的新鲜感

暑假过后,要升入初中、高中的孩子,该不该上暑期衔接班呢?不少家长也在为此纠结。柳彩虹认为,如果孩子愿意,暑期衔接班是有必要上的。

就拿暑假过后要上初中的学生来说,从小学到初中,学习模式转变是比较大的,科目从3门变成7门,学习方式由感性学习变成理性学习,如果衔接工作做不好,孩子开学后很难适应新的学习环境。

对从初中升入高中的孩子来说,道理也是一样的,初中知识比较具体,高中知识比较抽象,老师讲课速度也快,题目难度也会加大,这都会让高一新生难以适应。

通过上衔接班,会让孩子在开学后及早适应新学校、新

识。尤其是平时不太自信、学习比较死板、适应能力较差的孩子更适合上衔接班。

初二要开设物理课、初三要开设化学课,对于即将上初二、初三的学生来说,暑期报个辅导班学学物理、化学很有必要。

不少家长担心,孩子上了衔接班会让孩子在新学期对新知识的兴趣度降低。柳彩虹是这么建议的,辅导班的老师在给孩子讲新知识的时候,不要照搬课本,要以讲知识为主,让孩子保持对课本的新鲜感。

相关链接

1.是不是所有孩子都要上辅导班?我不想给我的孩子报辅导班,行不行?

柳彩虹:当然可以。如果孩子学习习惯很好,会自己总结学习方法,成绩优秀且没有特殊要求(参加各类学科竞赛并拿奖)的话,完全可以不报辅导班。

2.应该怎样安排假期时间,才能让孩子既玩得好,又能上辅导班学习?

柳彩虹:孩子的假期有两个月时间,可以这样划分:20天用来玩,20天用来报班学习,20天用来写暑假作业,让孩子张弛有度过暑假。

培训物语



柳彩虹